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وزیر خارجه فرانسه، در اظهاراتی اعلام کرد 
اگر توافق آمریکا و ایران در موضوع هسته‌ای 
منافع امنیتی اروپا را در نظر نگیرد، اروپا همه 
تحریم‌های پیش از برجام سازمان ملل علیه 
ایران را بازخواهد گرداند. این تهدید در واقع به 
منزله استفاده از اسنپ بک علیه ایران در پایان 

مهلت زمانی برجام است.
»ژان-نوئل بارو« پس از نشست غیرعلنی 
شورای امنیت سازمان ملل درباره منع اشاعه 
تسلیحات هسته‌ای که به ابتکار وی برگزار شده 
بود، به خبرنگاران گفت که اگر برنامه هسته‌ای 
ایران امنیت اروپا را تهدید کند، فرانسه، آلمان 
و انگلیس در بازگرداندن تحریم‌ها علیه تهران 

تردیدی نخواهند داشت.
وی تاکید کرد: »ایران از تمام تعهداتی که 
به آن پایبند شده بود، عبور کرده و در آستانه 
دستیابی به سلاح هسته‌ای قرار دارد. هیچ 
راه‌حل نظامی برای مساله هسته‌ای ایران 
وجود ندارد. مسیر دیپلماتیک ممکن است، 

اما راهی باریک است«.
وزیر خارجه فرانسه با بیان این‌که »ما تا 
تابستان تصمیمی مهم درباره اعِمال مجدد 
تحریم‌هایی که ۱۰ سال پیش لغو شدند 

خواهیم گرفت«، گفت: »البته این به تعهداتی 
که ایران مایل به انجام آن است بستگی دارد.«

بارو ابراز امیدواری کرد که مذاکرات جاری 
میان تهران و واشنگتن به نتیجه برسد و افزود 
که فرانسه، آلمان و بریتانیا در این زمینه با 
»مارکو روبیو« وزیر خارجه آمریکا در تماس 

نزدیک هستند.

ترس از انزوا و تلاش برای نقش‌آفرینی
بریتانیا، آلمان و فرانسه تاکنون در سطح 
وزارت امور خارجه و اتحادیه اروپا در سطح 
سخنگو از انجام مذاکرات غیرمستقیم 
هسته‌ای دور اول میان ایران و آمریکا استقبال 
کرده‌اند، اما نشانه‌ها از نگرانی اروپا از منزوی 

شدن در این رخداد حکایت دارد.
بعد از پایان نخستین مرحله مذاکرات 
نمایندگان ایران و آمریکا در مسقط، وزارت 
امور خارجه آلمان در بیانیه‌ای اعلام کرد 
که این کشور از هرگونه تلاش برای کاهش 
تنش‌ها و بازگشت به مسیر دیپلماسی 
حمایت می‌کند. وزارت امور خارجه بریتانیا 
نیز در واکنش به این مذاکرات اعلام کرد 
که لندن بر اهمیت شفافیت و همکاری 
کامل ایران با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
تأکید کرده و خواستار پیشرفت ملموس 

 در مذاکرات برای احیای توافق هسته‌ای 
شده است.

ژان-نوئل بارو، وزیر امور خارجه فرانسه هم 
از انجام مذاکرات میان آمریکا و ایران استقبال 
کرد و گفت کشورش با آن بسیار موافق است. 
وزیر فرانسوی در عین حال گفت: »همراه با 
دوستان و شرکای بریتانیایی و آلمانی خود 
هوشیار خواهیم بود تا اطمینان حاصل کنیم 
که مذاکرات احتمالی با منافع امنیتی ما 

منطبق باشد.«
این اظهارات نشان‌دهنده حمایت 
کشورهای اروپایی از تلاش‌های دیپلماتیک 
برای حل‌وفصل مسائل هسته‌ای ایران و 

بازگشت به توافقات بین‌المللی است. اما در 
درون خود، حکایت از نگرانی اروپا از منزوی 
شدن و کنار گذاشته شدن به دست آمریکا در 

تحولات بزرگ جهانی دارد.
دامون گلریز، تحلیل‌گر مسائل بین‌المللی 
در این باره می‌گوید که اروپا در تلاش است تا از 
آنچه در مذاکرات میان ایران و آمریکا می‌گذرد 

آگاه باشد و در آن نقش‌آفرینی کند.

حذف؛ نه با اعلام رسمی، بلکه در عمل
اتحادیه اروپا به طور رسمی از مذاکرات 
هسته‌ای ایران حذف نشده، اما در عمل 
کنار گذاشته شده است. دلیل آن نه صرفاً 
بی‌میلی طرفین مذاکره )یعنی ایران و آمریکا(، 
بلکه به‌خاطر تغییر شرایط ژئوپولیتیک، 
کاهش قدرت مستقل اروپا، و راهبرد جدید 
تهران است. البته اتحادیه اروپا هنوز گاه‌به‌گاه 
موضع‌گیری می‌کند، اما دیگر نه در اتاق 

مذاکرات، بلکه در حاشیه اخبار حضور دارد.
به گفته تحلیلگران، تغییرات متعددی 
در شرایط ژئوپلیتیک جهان در کنار گذاشته 
شدن اروپا در مذاکرات هسته‌ای ایران نقش 

داشته است که مهم‌ترین آنها عبارتند از:
- نقش تضعیف‌شده اتحادیه اروپا در روند 
جدید دیپلماسی منطقه‌ای: کشورهایی مانند 
عمان، قطر و چین در سال‌های اخیر نقش‌های 
فعال‌تری در میانجی‌گری ایفا کرده‌اند )مثلًا 
در توافق ایران و عربستان با وساطت پکن(. 
این موجب شده که اروپا جایگاه خود را حتی 

در دیپلماسی منطقه‌ای نیز از دست بدهد.
- بی‌اعتمادی ایران به اروپا پس از خروج 
آمریکا از برجام: پس از خروج ترامپ از برجام، 
اروپایی‌ها وعده دادند که برای حفظ توافق 
تلاش کنند. اما در عمل، حتی ابزارهایی مانند 
اینستکس هم کارآمدی نداشتند. از نگاه 
تهران، اروپا نتوانست یا نخواست که مقابل 
فشارهای آمریکا بایستد. همین موضوع باعث 

سلب اعتماد ساختاری ایران از اروپا شد.
محور ترامپ-پوتین و تضعیف 
چندجانبه‌گرایی: اتحادیه اروپا اساساً بر پایه‌ 
چندجانبه‌گرایی بنا شده و هرگونه نزدیکی 
بین آمریکا و روسیه، به‌ویژه در صورتی که با 
بی‌اعتنایی به نهادهای بین‌المللی همراه باشد، 
تهدیدی علیه بنیان‌های سیاست خارجی 
اروپا تلقی می‌شود. ترامپ می‌خواهد با پوتین 

هم مانند سایر کشورها به نوعی معامله برسد 
تا به تبع آن جنگ اوکراین هم به پایان برسد.

در چنین شرایطی، اروپا گویی از فرآیند 
تصمیم‌سازی جهانی کنار گذاشته شده 
است، زیرا پوتین که تاکنون اروپا او را در 
جایگاه دشمن استراتژیک می‌دیده و آمریکا که 
همواره متحد اصلی او بوده، به هم نزدیک شده 
و تنهایش گذاشته‌اند. این دوری از آمریکا بر 
نقش اروپا در سایر بحران‌های بزرگ بین‌المللی 
از جمله مذاکرات ایران نیز تأثیر گذاشته است.
از سوی دیگر، ایران نیز از همکاری‌های 
نظامی گرفته تا اقتصادی، روابط راهبردی‌تری 

با مسکو برقرار کرده است.

تبعات حذف اروپا از مذاکرات
با حذف از مذاکرات غیرمستقیم ایران و 
آمریکا؛ موقعیت اروپا در مسائل هسته‌ای ایران 
به‌شدت تضعیف و از نقش میانجی قابل‌اعتماد 
خارج شد، به‌طوری‌که اکنون نمی‌تواند مدعی 
تسهیل گفت‌وگو یا متعادل‌سازی تنش‌ها باشد 
این حذف احتمالا تبعات سیاسی و دیپلماتیک 
مهمی خواهد داشت و تهدید ایران به اجرای 
مکانیسم ماشه از سوی وزیر خارجه فرانسه 

یکی از همین موارد است. 
ازسوی دیگر، حذف اروپا از مذاکرات 
به‌معنای یک‌قطبی شدن مذاکرات در 
مسیر ایران-آمریکا است که ممکن است در 
کوتاه‌مدت باعث سرعت بیشتر تصمیم‌گیری 
شود، اما در بلندمدت توافقات را شکننده‌تر 
کند. در غیاب اروپا، نقش قدرت‌های غیرغربی 
مانند چین و روسیه تقویت شده و مذاکرات به 

سمت شرق متمایل خواهد شد.
همچنین این اقدام نوعی پاسخ ایران به 
بی‌عملی اروپا پس از خروج آمریکا از برجام 
است و نشان می‌دهد که ایران نسبت به 

اروپا بی‌اعتماد شده است؛ اما درنهایت، این 
احساس طردشدگی ممکن است اروپا را به 

عملی کردن مکانیسم ماشه سوق دهد.

باز ناز فرانسوی!
استاد مطالعات اسرائیل دانشگاه تهران 
در یادداشتی تحلیلی اظهارات وزیر خارجه 
فرانسه را مورد بررسی قرار داده و نوشته است: 
این تهدید فرانسوی یادآور موش دوانی‌های 
فرانسه در دورهای پایانی مذاکرات برجام 
است و حداقل دو معنا و مفهوم سیاسی 
مشخص دارد: اولا به نظر می رسد مثل دفعه 
پیش در زمانی که مذاکرات در حال رسیدن به 
نتیجه نهایی است، فرانسه وارد میدان شده 
است. از این منظر موضع گیری فرانسه به 
خودی خود نشان دهنده پیشرفت مذاکرات 
ایران و آمریکا و ورود آن به مراحل نهایی و 
نتیجه‌گیری است. ثانیا این موضع‌گیری 
نشان‌دهنده ناز فرانسوی‌ها برای مذاکرات 
و در واقع نوعی باج‌خواهی است. فرانسه از 
این طریق می‌خواهد مذاکرات را به گروگان 
گرفته و آزادی آن را مشروط به تامین منافع 

فرانسه کند.
سید هادی برهانی، افزوده است: فرانسه 
در پایان برجام نیز نقش مشابهی را ایفا کرد. 
در حالیکه سایر طرف‌های برجام، از جمله 
قدرت‌های اروپایی دیگر مانند فرانسه و آلمان، 
از ایفای چنین نقش منفی و باج طلبانه‌ای 
اجتناب کردند. این امر نشانگر برخورد 
غیردوستانه فرانسه در مقایسه با سایر قدرتهای 
درگیر در برجام است. آلمان و انگلستان هم می 
توانستند چنین کارشکنی‌هایی نمایند اما 
نکردند. دیپلماسی جمهوری اسلامی به جای 
باج دادن به این زیاده خواهی‌ها باید این موضع 
منفی را در روابط سیاسی و اقتصادی خود در 
نظر گرفته و تسلیم باج‌خواهی فرانسه نشود و 
در عوض از طریق تقویت همکاری نزدیکتر با 
رقبای اروپایی فرانسه، این کشور را به دلیل 

ایفای نقش منفی در مذاکرات  تنبیه کند.
به گفته این استاد دانشگاه؛ دلیل اصلی ناز 
کردن فرانسوی‌ها برای ایران، نبود رابطه‌ای 
محکم میان ایران و سایر قدرت‌های اروپایی 
است. اگر ایران روابط نزدیکی با آلمان، 
انگلستان و ایتالیا داشت می توانست باج 
خواهی فرانسه را نادیده بگیرد و به راحتی آن 
را مجازات و از طریق رابطه با سایر قدرت‌های 
اروپایی نیازهای سیاسی و اقتصادی خود را 
تامین کند، اما بی‌توجهی به این مقوله موجب 
شده فرانسه ایران را منزوی، آسیب‌پذیر و ناچار 
ببیند و در مراحل حساسی، چون برهه کنونی، 

باج‌خواهی کند.

پزشکیان:
سفر به باکو افق‌های جدید 
برای افزایش اعتماد گشود

رئیس جمهور در شبکه ایکس از سفر خود به باکو به عنوان 
مقدمه‌ای برای افزایش اعتماد و گشوده شدن افق‌های جدید 
برای همکاری‌های همه‌جانبه علمی، اقتصادی، فرهنگی و 
امنیتی یاد کرد. به گزارش ایلنا، مسعود پزشکیان در شبکه 
ایکس نوشت: »دیروز در باکو با برادر عزیزم الهام علی‌اف، 
رئیس جمهوری آذربایجان تفاهم‌هایی داشتیم و سندهایی 
امضا شد. این سفر مقدمه‌ای برای افزایش اعتماد و گشوده 
شدن افق‌های جدید برای همکاری‌های همه‌جانبه علمی، 
اقتصادی، فرهنگی و امنیتی است. از مهمان‌نوازی جناب 

الهام علی‌اف تشکر می‌کنم.«
    

انصاری:
 مجمع تشخیص 

پالرمو را تصویب خواهد کرد
عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام با بیان اینکه برخی 
از اعضا در جلسه قبلی ابهامات و اشکالاتی در مورد پیوستن 
ایران به کنوانسیون پالرمو داشتند که توضیحات کارشناسان 
تا حدود زیادی نگرانی‌های اعضا را برطرف کرد، اظهار داشت: 
پیش بینی من این است که این لایحه در مجمع تصویب 
خواهد شد. مجید انصاری در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، در 
مورد فضای عمومی مجمع در مورد دو کنوانسیون پالرمو و 
CFT گفت: با توجه به مباحث کارشناسی مفصلی که در 
کمیسیون‌های تخصصی مجمع انجام شده است، فضای 
مجمع را برای تصویب این لایحه مثبت ارزیابی می‌کنم. وی 
تصریح کرد: ما در دفاع از چهره ملت ایران باید هر چه زودتر 
به این کنوانسیون‌ها بپیوندیم البته ملاحظات همه ابعاد این 
موضوع دیده شده است و لذا پیوستن به این کنوانسیون‌ها 

هیچ مشکلی به لحاظ منافع ملی ایجاد نمی‌کند.
    

با 41 امضا در نخستین روز؛
استیضاح وزیر راه در مجلس کلید خورد

طراح استیضاح وزیر راه و شهرسازی گفت: استیضاح وزیر 
راه و شهرسازی از سوی نمایندگان مجلس کلید خورده است. 
منان رئیسی، گفت: طرح استیضاح خانم صادق تاکنون به 
۴۱ امضا از سوی نمایندگان مجلس رسیده است. امیرحسین 
ثابتی، نماینده تهران با اعلام اینکه از امضاکنندگان متن 
استیضاح وزیر راه بوده است، افزود: عملکرد ضعیف وزیر 
در حوزه مسکن به خصوص »بستن سامانه ثبت‌نام مسکن 
و محروم کردن مردم از حقوق قانونی خود«، »عدم انجام 
تکالیف قانونی متناسب با قانون جوانی جمعیت« و همچنین 
»اهمال در سازمان بنادر« سه علت اصلی بود که باعث شد 

این استیضاح را امضا کنم.
    

وزیر جنگ اسرائیل 
ایران را تهدید به حمله نظامی کرد

وزیر جنگ اسرائیل با تهدید حمله علیه ایران، گفت: 
»مأموریت اصلی ما جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح 
هسته‌ای است. اسرائیل اجازه نخواهد داد که ایران به 
سلاح هسته‌ای دست یابد و ما البته در این راستا آماده‌ایم و 
گفت‌وگویی عمیق با آمریکا داریم.« یسرائیل کاتس، افزود: 
»ما ر زمانی که لازم باشد تصمیماتی اتخاذ کنیم، کسانی 
را داریم که می‌توانیم روی آنها حساب کنیم. ما می‌دانیم 
که کسی هست که آنها را اجرا کند و این در همه جا صدق 
می‌کند، از جمله با ایران؛ اگر نیاز به اقدام ]حمله[باشد، کسی 

هست که آن را انجام دهد.«
    

گروسی: 
نظارت آژانس بر ایران محدودتر شده است

مدیرکل آژانس انرژی اتمی گفت: »بازرسان آژانس در 
ایران حضور دارند و ما کاملاً بی‌خبر و ناآگاه نیستیم، اما بخش 
زیادی از دید و اشرافی که قبلًا داشتیم، اکنون از دست رفته 
است. بنابراین، تأیید اینکه همه چیز در وضعیت خوبی قرار 
دارد، در حال حاضر بسیار دشوار است.« به گزارش فارس، 
رافائل گروسی، در کنفرانس خبری مشترک با وزیر خارجه 
فرانسه ژان نوئل بارو، درباره رایزنی‌های اخیر با مقام‌های 
ایرانی ادامه داد: »ما با مقامات ایرانی بحث کرده‌ایم که چه 
چیز‌هایی ضروری است و چه چیز‌هایی نیاز به توضیح آنها 
دارد.« وی همچنین به روابط مستمر خود با مقامات ایرانی 
و آمریکایی اشاره کرد و افزود: »من به‌صورت مستمر با آقای 
استیو ویتکاف، نماینده ترامپ در امور خاورمیانه، و همچنین 
با آقای عباس عراقچی در حال رایزنی هستم. هدف این 
رایزنی‌ها، فراهم‌سازی پشتیبانی‌های فنی، ارتقای ظرفیت‌ها 
و تقویت توان نظارتی آژانس است.« گروسی تأکید کرد که 
بدون تقویت ظرفیت‌های نظارتی آژانس، بررسی و ارزیابی 
این که آنچه روی کاغذ توافق شده است، در عمل اجرایی 

است یا خیر، کاملًا بی‌معنی و تنها یک تکه کاغذ خواهد بود.
    

قالیباف در نطق پیش از دستور:
هر تعرضی به ایران، کل منطقه را 

منفجر خواهد کرد
رئیس مجلس گفت: هر تعرضی به کشور عزیزمان ایران، 
به معنی آتش زدن بشکه‌ باروت است که کل منطقه را منفجر 
خواهد کرد؛ همه پایگاه‌های آمریکا در کشورهای منطقه را 
در معرض پاسخ ایران قرار خواهد داد و این کشورها هم هزینه‌ 
ماجراجویی رژیم صهیونسیتی را خواهند داد. به گزارش 
ایلنا، محمدباقر قالیباف در نطق پیش از دستور جلسه دیروز، 
با اشاره اظهارات اخیر نتانیاهو، یادآور شد: او تلاش می‌کند تا 
به خیال خود مذاکرات در جریان را بر هم زند. ما این مواضع 
را صرفاً لفاظی کم ارزش  برای تاثیرگذاری بر روند مذاکرات 
غیرمستقیم بین ایران و آمریکا می‌دانیم و آن را جدی 
نمی‌گیریم.  وی ادامه داد: نسبت به یک مسأله تردید نداریم 
که اگر روزی حتی درصدی از این لفاظی‌ها هم جنبه‌ی عملی 
پیدا کند، رژیم صهیونی بدون اجازه‌ی آمریکا دست به هیچ 

ماجراجویی و حماقتی نمی‌زند. 
    

نخست‌وزیر ارمنستان: 
خواستار بهبود روابط با ایران هستیم

نخست‌وزیر ارمنستان، در اظهاراتی تاکید کرد که ایروان 
خواستار ارتقای روابط خود با تهران است. به گزارش ایسنا به نقل 
از آرمنیا نیوز، نیکول پاشینیان، یادآور شد: توافق ایجاد منطقه 
آزاد تجاری بین ایران و کشور‌های عضو اتحادیه اقتصادی 

اوراسیا )EAEU( از منافع ارمنستان سرچشمه می‌گیرد.

وزیر خارجه فرانسه از فعال‌سازی مکانیسم ماشه علیه ایران تا تابستان خبر داد؛روی موج کوتاه

نقش‌آفرینی نه در اتاق مذاکرات؛ که با تهدید!

مینا محمدزاده

استاندار هرمزگان با ارائه توضیحاتی درمورد حادثه بندر شهید رجایی بندرعباس گفت: یک بخش 
از حادثه بندر شهید رجایی معلول خلاف‌اظهاری است و یک بخش بی‌دقتی و سهل‌انگاری. ماهیت 
حادثه به ضرس قاطع، خرابکاری و عامل خارجی نبوده است و فرضیه خرابکاری حادثه بندر شهید 
رجایی خیلی موضوعیت ندارد. محمد آشوری، در گفتگوی ویژه خبری صداوسیما، در تشریح نتایج 
بررسی‌های انجام‌شده درباره حادثه انفجار در بندر شهید رجایی اعلام کرد: با تحلیل فیلم‌های موجود و 
ارزیابی دقیق کارشناسان، به این جمع‌بندی رسیدیم که ساعت ۹:۳۵ دقیقه صبح روز ششم اردیبهشت، 

یک جابه‌جایی کالا در منطقه‌ای که همان محل کانونی انفجار بود در حال انجام بوده است. وی ادامه 
داد: در جریان این جابه‌جایی، دودی از محل متصاعد شد که به تدریج گسترش یافت و تبدیل به حریق 
شد. متعاقب این حریق، در ساعت ۱۲:۵ دقیقه ظهر، یک انفجار مهیب در همان نقطه رخ داد و وضعیت 
بحرانی در منطقه ایجاد کرد.  آشوری با اشاره به برخی گمانه‌زنی‌ها افزود: در ابتدا در برخی کانون‌های 
خارج از کشور گمانه‌زنی‌هایی مطرح شد که این حادثه یک اقدام خرابکارانه بوده است. اما مجموعه 
فرضیات و بررسی‌هایی که در روند کار دنبال شد، نشان داد که فرضیه خرابکاری چندان نمی‌تواند 

محلی از اعراب داشته باشد و شواهد موجود این احتمال را تأیید نمی‌کند.

اسکله رجایی محل تردد محموله‌های نظامی نیست
احسان مؤذن، معاون روابط عمومی نیروی دریایی سپاه پاسداران با رد شایعات مبنی بر تردد 
محموله‌های سپاه از بندر شهید رجایی گفت: اساسا هیچ محموله‌ای مربوط به سپاه نبوده است. این 
اسکله یک اسکله تجاری است و محموله‌های نظامی در اینجا ترددی ندارند. ما نه اطلاعی داریم و نه 

ماموریتی در این زمینه داشته‌ایم.

عدم انطباق اظهارات واردکننده با محل نگهداری محموله 
رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس نیز در گفتگوی ویژه خبری گفت: محتویات 
کانتینرها براساس اعلام دستگاه، موادی بوده که در کشاورزی استفاده می‌شود. ما تایید می‌کنیم که 

اظهارات وارد کننده با محل نگهداری محموله انطباق نداشته است.

ابراهیم عزیزی با تأکید بر اینکه هر نوع اظهارنظر باید مبتنی بر کار کارشناسی باشد، افزود: زمان 
برای اظهار نظر در مورد حادثه بندر شهید رجایی زود است. وی ادامه داد: به ما گزارش شده که محتویات 
این محموله مواد مورد نیاز کشاورزی و بهداشتی است اما سوالات متعددی وجود دارد.  عزیزی تأکید 

کرد: محل نگهداری محصولات خطرناک جاهای خاصی است.

لزوم برخورد فوری با مسببین حادثه بندر شهید رجایی
همچنین نماینده مردم تهران در مجلس در واکنش به حادثه انفجار در بندر شهید رجایی، گفت: 
نکته مهمی که حتماً باید به آن رسیدگی شود، سهل‌انگاری در روند بارگیری، عدم کنترل و نظارت بر 
کالاهای ورودی و خروجی است؛ دستگاه‌های امنیتی و نظامی باید با بررسی دقیق علل حادثه، برخورد 
فوری با مسببین حادثه داشته باشند تا از تکرار آن جلوگیری شود.  زهره سادات لاجوردی در نشست 
علنی دیروز مجلس، ادامه داد: البته نقش انتصابات سفارشی که در آن شایسته‌سالاری رعایت نشود 

را نباید از نظر دور داشت.

تجمع آن تعداد کانتینر در یک قسمت از بندر کار درستی بوده؟
نماینده ادوار مجلس شورای اسامی نیز گفت: برای جلوگیری از بروز این حوادث باید بررسی 
کارشناسی شود که آیا تجمع آن تعداد کانتیر در یک قسمت از بندر کار درستی است یا نه؟  علی مطهری 
اظهار کرد: آنطور که در اخبار آمده، مهمترین عامل حادثه در بندر شهید رجایی، شرکتی بوده که کالای 
وارداتی را با عنوان کالای معمولی و نه خطرناک گزارش داده است. این اولین تخلف بوده که متوجه 
شرکت واردکننده است. بازرسی گمرک نیز باید گزارش آن شرکت را راستی‌آزمایی کند تا اگر گزارش 
مطابق واقعیت نبود، اقدامات لازم را انجام دهد. شاید در این زمینه هم کوتاهی شده است. وی ادامه داد: 
حتما در بروز این حادثه قصور و تقصیر وجود داشته که باید بررسی و پیگیری شود و با قاصران و مقصران 
برخورد قانونی شود تا در آینده شاهد تکرار چنین حوادثی نباشیم. ممکن است آن شرکت به خاطر 

منافع اقتصادی گزارش خلاف واقع داده است و دنبال سود شخصی بوده است. 

اعلام برآیند تحقیقات انفجار در بندر با رد فرضیه‌ »تردد محموله‌های نظامی«:

خلاف‌اظهاری و اهمال بوده و به ضرس قاطع؛ خرابکاری نه

گزارش

سخنگوی هیأت رئیسه مجلس شورای اسلامی به بیان توضیحاتی درباره 
جزئیات جلسه غیر علنی صحن مجلس با موضوع مذاکرات غیرمستقیم میان 

ایران و آمریکا پرداخت.
به گزارش ایسنا، عباس گودرزی، به بیان توضیحاتی درباره جزئیات 
جلسه غیرعلنی دیروز مجلس شورای اسلامی با موضوع بررسی مذاکرات 
غیرمستقیم ایران و آمریکا پرداخت و گفت: نشست غیر علنی مجلس با 
حضور نمایندگان مردم و رئیس محترم مجلس برگزار شد. کمیسیون 
امنیت ملی گزارشی از مسائل مربوط به مذاکرات را ارائه کرد که در این گزارش 
ارکان اصلی مورد تاکید جمهوری اسلامی ایران در مذاکرات مطرح شد. وی 

ادامه داد: پایبندی ایران به مذاکرات تا زمانی است که طرف مقابل پایبند 
باشد. ادامه غنی‌سازی در ایران برای استفاده صلح‌آمیز مورد تاکید ما خواهد 
بود. تعریف ما ممکن است با آمریکایی‌ها متفاوت باشد. معنای غنی سازی 
وارد کردن مواد غنی‌سازی نیست. بلکه تولید در داخل کشور هست. تضمین 
رفع تحریم‌ها و رفع انسداد از منابع پولی و روابط بانکی مورد تاکید جمهوری 
اسلامی است. گودرزی تاکید کرد: مسائل منطقه‌ای، توان دفاعی و صفر شدن 
غنی سازی در مذاکرات مطلقا مطرح نیست و صرفاً موضوع هسته‌ای بحث 
مذاکرات است که این‌ها از جمله خطوط قرمز ما هستند. ضمانت برای بسته 
شدن پرونده ایران در شورای امنیت سازمان ملل مورد مطالبات جدی ایران 

در مذاکرات محسوب می‌شود. ایران هیچ موضوع بازرسی به جز بازرسی 
آژانس انرژی هسته‌ای را نمی‌پذیرد. جناب آقای قالیباف هم تاکید کردند که 
این گزارشی که کمیسیون امنیت ملی ارائه داد، ارکان اصلی است که مورد 
تاکید جمهوری اسلامی است و از خطوط قرمز ما محسوب می‌شود. ایشان در 
ادامه و در پایان جلسه تاکید کردند که نقش مجلس یک نقش نظارتی است 
و وظیفه مجلس این است که دولت در مذاکرات از چارچوب قانون راهبردی 
لغو تحریم‌ها و صیانت از منافع ملت ایران خارج نشود. پس نقش مجلس 
نقشی نظارتی و تحقق قانونی است که برای مجلس یک خط قرمز  محسوب 
می‌شود. سخنگوی ‌هیأت رئیسه مجلس یادآور شد: مبنای کار مجلس تحقق 
همین قانون است و نکته دیگری هم که آقای قالیباف تاکید کردند، این بود 
که ما نباید نه خیلی خوش‌بین باشیم و نه خیلی بدبین و نباید فراموش کنیم 
که سوابق و گذشته آمریکا مورد غفلت قرار نگیرد. همان‌طوری که امام و رهبر 
معظم انقلاب به ما آموختند، رابطه ایران و آمریکا رابطه گرگ و میش است 

و تا زمانی که دست از آن نگاه خصمانی خودش برندارد، قابل اعتماد نخواهد 
بود. امیدواریم که مذاکرات نهایتاً در مسیر حفظ امنیت و منافع امنیت ملی و 

منافع مردم به نقطه ارزشمندی برسد.

سخنگوی ‌هیأت رئیسه مجلس تاکید کرد:

نقش مجلس در مذاکرات ، حفظ قانون راهبردی لغو تحریم‌هاست

خبر

تحلیلگر مسائل استراتژیک می‌گوید: نتانیاهو یا با چراغ سبز آمریکا مسیر 
تشدید فشار‌ها را انتخاب کرده یا درصدد تثبیت مواضع خود به‌طور مستقل 
است. هر دو سناریو نشان‌دهنده احتمال بالای اقدامات میدانی و امنیتی 
جدید در منطقه است؛ تحرکاتی که می‌تواند معادله دیپلماسی را دچار اختلال 

کرده و بر مذاکرات اثرگذار باشد.
مهدی مطهرنیا در گفت‌و‌گو با »رویداد ۲۴« درباره تهدیدات اخیر نتانیاهو 
به نابودی کامل برنامه هسته‌ای ایران گفت: »در توصیف جنگ‌های سایه‌وار 
موضوع جنگ‌های نامتعادل، معلق، مینیاتوری و پنهان را مطرح کردم. آنچه 
امروز در صحنه دیده می‌شود، جنگ پنهانی است که از قبل ریل‌گذاری شده 
است. ماجرای پیجر‌ها در لبنان، بمب‌های رها شده، مین‌گذاری‌های زمانی و 
نفوذ آدم‌های تربیت یافته در مناصب کلیدی برای ایجاد تأثیرات تدریجی در 
ساختار تصمیم‌گیری حریف از جمله کار‌هایی است که در قالب جنگ پنهان 
انجام می‌شود«. وی افزود: »نتانیاهو و ترامپ ارتباط تنگاتنگی از قدیم با هم 

دارند، همین ارتباط تنگاتنگ بین تلاویو و واشنگتن وجود دارد. لابی یهودیت 
در آمریکا، قوی‌ترین لابی است، در سطح بین‌المللی حتی در کاخ کرملین نیز 
نفوذ دارد. امروز دو گزینه درباره موضع نتانیاهو درباره نابودی کامل برنامه 
هسته‌ای ایران مطرح می‌شود. برخی معتقدند این اظهارات در هماهنگی با 
ترامپ بیان شدند تا به ایران برای توافق فشار بیاورند؛ عده‌ای دیگر نیز بر این 
باورند که نتانیاهو از روند مذاکرات ناراضی است و می‌خواهد به شکلی مستقل 
بر روند مذاکرات تأثیر بگذارد. معتقدم اینکه از ابهام بیرون بیاییم و گزینه اول 

یا دوم را بپذیریم کار ساده‌ای نیست«.
این استاد دانشگاه با بیان اینکه »جنگ پنهان ابهام راهبردی به وجود 
می‌آورد« یادآور شد: »عملیات پیوسته و ناپیدا انجام می‌شود و وقایعی منفرد 
رخ می‌دهد. در ظاهر همه مستقل از هم هستند، اما در واقع همه در قالب 
اجرای یک استراتژی بلندمدت تعریف می‌شوند. مخفی سازی نشانه‌ها و 
شواهد تا سطحی است که تشخیص آن برای حریف غیر ممکن یا گمراه کننده 

می‌شود. الان در موضوع انفجار بندرعباس حرف‌های مختلفی زده می‌شود، 
اما همواره این تردید مطرح است که آیا کار اسرائیل بود یا نبود«.

وی افزود: »نتانیاهو ضلع سوم بازی ایران و آمریکا است. او ضلعی موثر و 
کاتالیزوری برای اقدامات ترامپ جهت گرفتن یک توافق از ایران با هدف پایان 
دادن به گفتمان انقلابی است. امروز هم در جنگ و هم در مذاکره قرار داریم. 
جنگ‌های سایه وار در حال انجام هستند تا منابع ایران اتلاف شوند، در عین 

آنکه تهدید‌ها گسترده هستند، مذاکرات در حال انجامند.«

این کارشناس مسائل استراتژیک یادآور شد: »رهبر انقلاب اخیرا از 
تعبیر صلح موقت استفاده کردند. وقتی این سخنان در رسانه‌های ما منتشر 
شد، آیا آمریکایی‌ها و اسرائیلی‌ها این را ندیدند و نمی‌گویند که باید فشار‌ها 
را بیشتر کرد؟ آیا این موجب نشد که نتانیاهو بیاید و این حرف‌ها را بزند و 
بگوید توافق ایران موقت است و اگر از تنگنا عبور کند دوباره به رویکرد‌های 
قبلی‌اش برمی‌گردد؛ بنابراین باید به گونه‌ای ایران را در تنگنا قرار دهیم که 
دیگر قابلیت بازگشت نداشته باشد؟ برخی می‌گویند »نتانیاهو این توانایی 
را دارد« و برخی می‌گویند »او این توانایی را ندارد، اما در زمین ترامپ بازی 
می‌کند تا توافق به دلخواه واشنگتن حاصل شود«. من معتقدم هم نتانیاهو 
این توانایی را دارد و هم در زمین ترامپ بازی می‌کند«. وی افزود: »بررسی 
سخنان نتانیاهو نشان می‌دهد که رژیم صهیونیستی، در میانه مذاکرات 
حساس میان تهران و واشنگتن، یا با چراغ سبز آمریکا مسیر تشدید فشار‌ها را 
انتخاب کرده یا در صدد تثبیت مواضع خود به‌طور مستقل است. هر دو سناریو 
نشان‌دهنده احتمال بالای اقدامات میدانی و امنیتی جدید در منطقه است؛ 
تحرکاتی که می‌تواند معادله دیپلماسی را دچار اختلال کرده و بر مذاکرات 
اثرگذار باشد. روند تحولات در روز‌های آتی مسیر دقیق این رویارویی را 

روشن خواهد کرد«.

مهدی مطهرنیا مطرح کرد؛

تحرکات اسرائیل می‌تواند معادله دیپلماسی را دچار اختلال کند

گفت وگو

وزیر خارجه فرانسه، در اظهاراتی 
اعلام کرد اگر توافق آمریکا و ایران 
در موضوع هسته‌ای منافع امنیتی 

اروپا را در نظر نگیرد، اروپا همه 
تحریم‌های پیش از برجام سازمان 

ملل علیه ایران را بازخواهد 
گرداند. این تهدید در واقع به منزله 
استفاده از اسنپ بک علیه ایران 
در پایان مهلت زمانی برجام است

استاد مطالعات اسرائیل دانشگاه 
تهران: تهدید وزیر خارجه فرانسه 
مبنی بر فعال‌سازی مکانیسم ماشه 
علیه ایران؛ یادآور موش‌دوانی‌های 
فرانسه در دورهای پایانی مذاکرات 

برجام است و این موضع‌گیری 
نشان‌دهنده ناز فرانسوی‌ها 

برای مذاکرات و در واقع نوعی 
باج‌خواهی است. فرانسه از این 
طریق می‌خواهد مذاکرات را 

به گروگان گرفته و آزادی آن را 
مشروط به تامین منافع فرانسه کند


